

Αθήνα, 18 Μαΐου 2023

Διατύπωση γνώμης επί του Σχεδίου Κοινής Υπουργικής Απόφασης (ΚΥΑ) για την έγκριση του «Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την καφέ αρκούδα (*Ursus arctos*)»

Διαβιβαστικό έγγραφο: ΥΠΕΝ/ΔΔΦΠΒ/50068/1784 της 05/05/2023 Δ/νσης Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος και Βιοποικιλότητας του ΥΠΕΝ

Η Επιτροπή «Φύση 2000» γνωμοδοτεί:	Θετικά
	Θετικά με σχόλια
	Αρνητικά
	Επιφυλάσσεται

Η Επιτροπή Φύση 2000, στην 19η συνεδρίασή της (Τετάρτη 17 Μαΐου 2023), έλαβε υπόψη της:

- I) Το γεγονός ότι τον Οκτώβριο 2021 η Εθνική Επιτροπή ΦΥΣΗ 2000 είχε γνωμοδοτήσει θετικά στο Εθνικό Σχέδιο Δράσης (ΕΣΔ) για την αρκούδα, όπως είχε υποβληθεί τότε ως παραδοτέο του έργου LIFEIP4NATURA,
- II) Το γεγονός ότι καλείται τον Μάιο του 2023 να γνωμοδοτήσει επί ενός νέου Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την καφέ αρκούδα, το οποίο έχει **ουσιώδεις διαφορές από το προηγούμενο ΕΣΔ**, οι οποίες ουδόλως προκύπτουν από νέα **επιστημονικά δεδομένα και σχετική τεκμηρίωση** ή τουλάχιστον δεν κοινοποιήθηκαν στην Επιτροπή.
- III) Τις ουσιώδεις διαφορές στα δύο κείμενα, όπως για παράδειγμα την αλλαγή της κατάστασης διατήρησης από U1 (μη ικανοποιητική-ανεπαρκής) σε FV (Ικανοποιητική Κατάσταση Διατήρησης), που τεκμηριώνονται μόνο με επίκληση «επικαιροποιημένων δεδομένων της 4^{ης} Εθνικής Έκθεσης Αναφοράς» από το σε εξέλιξη έργο της εποπτείας έχοντας ουσιαστικά αποφασίσει για την αξιολόγηση της κατάστασης διατήρησης του είδους (δείτε σελ. 30 την ακριβή διατύπωση που αναφέρεται προς διευκόλυνσή σας εδώ: «*Συνοψίζοντας, κατόπιν επικαιροποίησης των δεδομένων της 4^{ης} Εθνικής Έκθεσης Αναφοράς, η Κατάσταση Διατήρησης της καφέ αρκούδας χαρακτηρίζεται ως ικανοποιητική (FV). Η αξιολόγηση αυτή αναμένεται να ταυτοποιηθεί στη νέα εποπτεία*»).
- IV) Τις πολλές ακόμη διαφορές από το Εθνικό Σχέδιο Δράσης (ΕΣΔ) για την αρκούδα του 2021 (πχ. Παράλειψη χαρτών ευαισθησίας και σημαντικότητας για το είδος, παράλειψη καθοριστικών παραγόντων για τη διατήρηση και επιβίωση του είδους στο επίπεδο των πιέσεων/απειλών, κλπ) χωρίς τεκμηρίωση.
- V) Το γεγονός ότι η καφέ αρκούδα (*Ursus arctos*) αποτελεί παγκοσμίως ένα εμβληματικό είδος, όπως επίσης και ένα «συμπεριληπτικό είδος» (umbrella species), η παρουσία του οποίου συνδέεται με ένα ευρύ φάσμα λειτουργιών της βιοκοινότητας και των οικοσυστημάτων στα οποία διαβιού. Πρόκειται για ένα χαρισματικό είδος, η φυσική ιστορία του οποίου εξελίχθηκε σε κλίμακα εκατομμυρίων ετών.

αποφάσισε ομόφωνα να γνωμοδοτήσει αρνητικά για την Κ.Υ.Α. που αφορά την έγκριση του «Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την καφέ αρκούδα (*Ursus arctos*)».

Η Επιτροπή «Φύση 2000» υποστήριξε και υποστηρίζει την θεσμοθέτηση των Εθνικών Σχεδίων Δράσης για είδη και οικοτόπους της Ελλάδας, όπως η μέχρι τώρα λειτουργία της καταδεικνύει.

Η Επιτροπή «Φύση 2000» καλεί και αναμένει από τις υπηρεσίες και την πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΝ να μας γνωστοποιήσουν προς αξιολόγηση α) αναλυτικά όλες τις αλλαγές που έχουν γίνει στο ΕΣΔ του 2021 συγκριτικά με το ΕΣΔ του 2023, β) τα πρόσθετα επιστημονικά δεδομένα που τεκμηριώνουν την αναγκαιότητα των αλλαγών/προσαρμογών που έχουν γίνει.

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής ΦΥΣΗ 2000

Καθηγητής Παναγιώτης Δημόπουλος